
VIII. évfolyamm., 198-ik szám. Szombat, 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

Egész évre . . 7 frt — kr 
Félévre..30 
Negyedévre. . 1 " 75 " 

Külföldre egész évre 20 frank. 

yes szám ára 5 Er. s kapható 
öe serem s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és 
Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

hnivatalos közlőönye. 

szépirodalmi lap. 

novemberlz2. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban 

Hirdetések dlja : 
4 hasábos gármond-sor vagy 
annak helye 5 kr, Na obb en és 
többszöri hirdetéseknél kedvez- 
mény. Minden e, jos irdet- 
mény ntiz még kül kr. 

bélyegdij Azetordő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hlrdetések és Nyilttér dljai 
előre dkotondék a 

Megjelenik heotenkint háaronmaszor: Kedden, csütörtökön és szonabanton. 
Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-utcza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők 

A szerkesztésért felelős : 

FoJ II 
Kéziratok vissza nem adatnak. 

Ba C s. Bras 

Ide küldendők az elokeyee pénzek és vdetásek dijat 

A lap kiadó-hivatala : 

ó, Kolostor-utoza 28. 

oli Gyula. 
Brassóvármegyének, e városnak s a 

társadalomnak, legerősebb munkása, leg- 
kitartóbb szorgalmu embere Roll Gyula 

tegnap kora hajnalban hirtelen 

meghalt. 
Nemcsak hirlapirói kötelesség adja 

kezünkbe a tollat, midőn elvesztését föl- 
emlitjük. 

A ki csaknem félszáz esztendeig mü- 
ködik a köztéren lankadatlanul, a ki ma- 
gában véve egy emberéletet tölt el pol- 

gártársainak ügyén töprengve, dolgozva — 
azt az embert elveszteni mindig csapás a 
társadalomra s annak polgáraira -- Roll 
Gyula pedig sokat dolgozott. 

A megye szolgálatában állva időt és 
alkalmat szakitott egyházát, nemzetiségét 
szolgálni és pedig utóbbit ugy, hogy haza- 
fisága mindig kifogástalan volt. 

Roll Gyula mintaképe marad azoknak 
kik a haza legbecsületesebb szolgálatában 
polgártársaik javának előmozditásában sa- 
ját nemzetisége érdekét is őszintén párt- 
fogolják. 

Mint idevaló születésű és nevelteté- 
sét is egészen Erdélyben nyert ember, ki- 
tünően ismerte ezen hazarész viszonyait s 
tapintata, pártatlansága osztatlan elisme- 
rést nyert ezen a nemzetiségi mozgalmak- 
tól gyakran látogatott vidéken, — a mint 
— hogy fényes tanujelét adta annak a 
nagy közönség mult évben, midőn hosszak 
szolgálatát megünnepelve, minden nemze- 
tiségi árnyalat a közélet bajnokát lelkesen 
üdvözölte. 

A munkától hivta el őt a halál! Ha 
másokért nem pihent az életben — legyen 

álma csöndes ott a néma sirban ! 
Nyugodjék békén, csendesen! ! 

A brassói magyar lap ügyehez. 

Jogom van a távolból is érdeklődni 

a brassói magyarságnak és különösen lap- 

jának ügye iránt. 

Valamikor közvetlenül 'is érdekelve 

voltam, de nagyon. Most nem ismerem ott 

a szinfalakat toló mechanizmus részleteit. 

De azokhoz, a miket a ,„Brassó4-ban a 

lapból olvastam, mégis bátorkodnám né- 

hány szerény megjegyzést tenni. 

Bármilyen a helyzet, annyi bizonyos- 

nak látszik, hogy a brassói magyarság 

elismeréssel lehet a kolozsvári ,„Közmü- 

velődés" intézet iránt, a mely Brassónak 

ismét magyar nyomdát adott és ezzel ala- 

pot is a magyar lapnak Hogy a dolog 

nem sikerült a szándék szerint, az talán 

egy kissé a brassóiakon is mult. De most 

sem köszönéssel, sem szemrehányással nem 

lehet bibelődni; haladéktalanul meg kell 

állapitani, mi a teendő, s aztán iziben 

munkához ! 

Nekem is volna néhány igénytelen ja- 

vaslatom, ha rossz néven nem vennék: 

1 Nemcsak a magyar lapnak, hanem 

az egész köz- és kulturéletnek igen jelen- 

tős alapja és fundus instructura a magyar 

nyomda. 

tartani. Álljanak össze a ,Közmüvelődés- 
Ezt tehát okvetlenül fenn kell 

brassói részvényesei s váltsák meg a tár- 

saságtól a brassói nyomdát, alakuljanak 

önálló konzorcziummá, egészitsék ki ma- 

gukat s a nyomda felszerelését. 150 frt 

értékü részvénynek kamatja fejében a 

„Brassót járna, a kisebb-nagyobb össze- 
gek arányosan rekonzerválódnának. A lap 

tulajdonjoga a konzorcziumé volna. 

2. A brassói magyar választók intéző 
bizottsága vállalkozik a lap szellemi veze- 

tésére, azt organumául fogadván. E bi- 

zottság jelöli ki a felelős szerkesztőt, küld 

ki felügyelő bizottságot stb. 

3. A szerkesztő legyen 

brassói ember, független polgár. Egy na- 

gyobb irodáju brassói magyar ügyvédre 

nézve a legszebb ambitió tárgya lehetne e 

lap szerkesztése Nem látszik kivánatosnak, 

hogy e czélra idegen ember, u. n. kenyér- 

journalista importáltassék Brassóba. De 

szükséges, hogy ott minden tollforgató ma- 

gyar ember támogassa a magyar lapot. 

Ha e tekintetben mindenki megtenné kö- 

telességét, vajmi kevés munka esnék egyre- 

egyre, s a lap mégis a legmagasabb szin- 

vonalon maradhatna. 

Az egyes miniszteriumok, magas egy- 

házi főnatóságok stb. megértetnék brassói 
tisztviselőikkel és közegeikkel, hogy szi- 

vesen látják a brassói magyar lap támo- 

gatását. Merném állitani, hogy ez döntően 

biztositaná a lapnak, kivált szellemi ré- 

szét. 
5. A kormány tisztességes subventiót, 

pl. évi 1000 frtot adna a szerkesztésre. 

Bármilyen politikáju és pártállásu, parla- 

mentáris magyar kormánynak kötelessége, 

lehetőleg 

nek felével napi lappá válnék. Ez elen- 

gedhetetlen feltétele a lap nagyobb fellen- 

dületének, hatása fokozásának és annak, 

hogy a más két nyelven megjelenő lapok- 

kal sikeresen versenyezhessen. Ez átala- 

kulás alig járna lényegesebb költségszapo- 

rodással, a postabélyeg többletnél, a mi 

példányonkint egy évre mintegy 1:50 kr. 

Ezek szerint a napi lap évi előfizetési ára 

8 forintra volna tehető. Kétségtelen, hogy 

ily olcsó ár mellett rendkivül növekednék 

az előfizetők száma. 

9. A napi lappá vált „Brassó"-nak 

az ország-világ legfontasabb dolgai mellett 

helyi, illetve vidéki ügyekkel kell foglal- 

koznia, még pedig nemcsak a politikai és 

közélet eseményeivel, hanem a hatásköré- 

be vont vidékek történelmi, természettudo- 

mányi, föld- és néprajzi állapotaival, kü- 

lönösen a testvérnépek és a szomszéd or- 

szág kulturai viszonyaival is. De nemcsak 

felszinesen birálgatva és elitélve, hanem 

behatóan ismertetve és méltatva. Azt hi- 

szem, hogy az ilyen irányu és tartalmu 

napi lap tágabb körben is érdeklődést kel- 

tene és esetleg támogatásra is találna. 

Bizonyos dolgokra, pl. épen az utóbb em- 
litett thémára nézve pedig elsőrendü for- 

rás és országos tekintély lehetne. 

10, A költségvetés volna: szerkesz- 

tésre 2000 frt. Ez nagyon csekély összeg, 

de e tételnél számba vehetők a 3. és 4. 
alatt felhozottak. Bevétel: 500 előfizető 

4000 frt, hirdetés stb. 2500 frt., a rész- 

vényeknek lappal fizetett kamatai 500 

7000 frt. Kiadás: szerkesztésre 1000 frt., 
az országnak e mondhatni legnagyobb po- 

Hitikai tontosságu helyén gondoskodni a 

magyar érdekek kiváló publiczisztikai kép- 

viseléséről, s viszont Brassóban a magyar 

lap bármely parlamentáris magyar kor- 

mányra bátran támaszkodhatik, anélkül 

azonban, hogy szélső pártállást foglalna el. 

Ezt a kormány kivánja tőle, mert 

abban, a mi egy brassói magyar lapnak 

lényeges és főfeladata és programmja, 

egyet kell érteni minden hazafias pártnak, 

sőt minden igaz józan hazafinak: az E. 

M. K. E is tehetne valamit a brassói 

magyar lap érdekében. 
6. A nyomda mint kiadó, megfelelő 

összeggel, pl. szintén 1000 frttal járul a 

szerkesztés költségeihez. 

7. Brassó, Fogaras és Szebenmegye 

hivatalosan támogatná a lapot, pl. minden 

hivatalos hirdetést abban tétetne közzé, 

oda hatna, hogy a községek megrendeljék stb. 

Igaz ugyan, hogy Brassómegye maga elég 

nagy müködési területet adna a lapnak, de 

tekintve azt, hogy a másik két megye 

magyar lap nélkül van, hogy állapotaik a 

brassóiakhoz állanak legközelebb, hogy ér- 
dekeiket kielégitően szolgálhatná a brassói 
lap, s hogy támogatásukra ennek egyelőre 

szüksége is volna, helyesnek látszik, hogy 

hatáskörét a brassói lap, arra a két me- 

gyére is kiterjeszsze. 

8. A aBrassó" mostani terjedelmé- 

p g 1500 frt, nyomdai költségek 
4500 frt. Ez utóbbi tétel is csekély, egy 

számra alig jutna 15 frt; de a kiadó nyom- 

dának a lapból nem is kell hasznot 

huznia., 

Ennyit tartottam egyelőre előadható- 

nak, ha a terv vagy részei diszkutálhatók- 

nak mutatkoznának, készséggel megyek 

belé a részletek megbeszélésébe. És ha 
sikerülne ily értelmében a reoudezés, a 

brassói magyar napi lap egy szerény 

munkásra számithat - — bennem is. 

Budapest, 1892 nov. 9-én. 

Nonduis. 

parkamari közgyülés. 
Maros-Vásárhely, 1892. nov. 8. 

A maros-vásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamara Tauszik B. Hugó elnöklete alatt 
folyó hó 5-én teljes ülést tartott. Az elnöki 
közlésekből a kamara örömmel vette tudomá- 
sul a nagyméltóságu kereskedelemügyi minisz- 

ter urnak ama kijelentését, miszerint a mi- 
niszter a maga részéről is kivánatosnak tartja, 
hogy Parajd, Szováta és Korond községekben 
távirda hivatalok állittassanak föl, ez azonban 

csak egy uj távirda vonalnak Marosvásárhely 
és Brassó közötti létesitése által történhetnék 

meg. Ez idő szerint azonban, mintbogy e vo- 
nal körülbelül 18.000 forintba kerül, a mi- 
niszter ur ez ügyben érdemlegesen nem ha- 
tározhatott, de a kérdéses vonalat azok közé 
vétette fel, melyek kiépitendők lesznek, mi- 

heolyt a költségekre a fedezetet megszerezheti 
A cs. és kir. közös hadsereg terménybeli 
szükségleteinek biztositása végett tartandó ver- 

sonytárgyalásokra a kamara részéről megbizot- 
takul Petelei Márton és SchwarzZsigmond bel- 
tagok választattak meg. A kamara tisztviselői és 
szolgája számára nyugdijszabályzatot 
készitvén, a nyugdij alap javára 10.000 fÍrtot 
szavazott meg, mely összeget a kamara akként 
teremti élő, hogy a pénztári fölöslegnek egy 
lészét, minden évben a zárszámadás jóváha- 

gyása után e ezélra tőkésiti. Ezen kivül a ka. 
mara a tisztviselői fizetések 8e/,-ával járul 
évenkint az alaphoz. 

Az 1893-ik évi költségvetést a kamara 
7877 frt. 93 kr. bevételben és 7810 forint 
kiadásban állapitotta meg. 

Az ügyrend és a szolgálati szabályzat 
módosittatván, a kamara ez utóbbi szabályzata 

módositásánál javaslatba hozta, hogy a kamara 
jegyzője másodtitkári, a kamara irnoka pedig 
irodatiszti czimmel ruháztassék fel. 

Az elnökség előterjesztésére levelező ta- 
gokul megválasztattak Marosvásárhelyről: Ge- 

réb Béla polgármester és Bedőházi János ev. 
ref. kollegiumi igazgató; Szász-Régenből : 

Gidófalvi István kir. közjegyző; Csikszeredá- 
ból T. Nagy Imre gazdasági előadó; Kézdi- 
vásárholyről: Dobay János rendőrfőkapitány 
és lapszerkesztő; Sepsi-Szentgyörgről: Málik 
József leányiskolai igazgató és lapszerkesztő; 
Székely Udvarhelyről: Sándor Mózes kir. tan- 
felügyelő és Solymossy Endre tanár; Székely- 
Koreszturról Borbély Sámuel tanitóképezdei 
igazgató és Gamera Gusztáv báró, a szövő- 
iskola gondnoka. 

Végre a kamara a Baross- szobor létesi- 
tésére egyelőre 100 forintot szavazott meg a 
saját pénztárából, azon kivül a kerületben szé- 
leskörű mozgalmat inditott meg a szobor-alap 
gyarapitása czáljából. 

Tanügy. 
A szebenmegyei hiv. tanitótestület közgyülése. 

A fennevezett tanitótestület f. hó 5-én 
tartotta meg ez évi rendes közgyülését a n.- 
szebeni állami iskola helyiségében. A közgyü- 

lésen jelen volt a mogyei tanfelügyelő is és 
a tagok teljes számban. Tárgysorozatának első 
pontját képezte Bod Péter testületi elnöknek 

igen szép és tanulságos megnyitó beszéde, 
melyet a közgyülés lelkes éljenzéssel togadott 
és a beszédnek egész terjedelmében való 
jkönyvbe iktatását határozta; egyszersmind 
felkérte elnököt, hogy a beszédében kifejtett 

általános érdekü kérdéseknek minél nagyobb 
körben való ismertetése ezéljából, azt vala- 
mely tanügyi lapban közzé tenni sziveskedjék. 
Azután Stark János test. főjegyző olvasta fel 
a testület választmányának évi müködéséről 
szóló titkári jelentést, mit a közgyülés tudo- 
másul vett s a gondos szerkesztésért köszö- 
netet szavazott. Ezt követte Fekete Bene: 
szakadáti állami isk. tanitónak ,Szelid b 
mód-ról irt felolvasása. Már előre é 



12-ik lap en A ssó 

A tárgysorozat 4-ik pontját képezte Zöld 
Józsefnek olvasó könyveinkről irt értekezése, 
melynek tartamán behatóan foglalkozik azok 
ugy fény, mint árnyoldalaival, s végül némi 

módositásokat ajánl, mit a közgyülés elfoga- 

dott és annak érvényesittetése végett az orsz. 
végrehajtó bizottsághoz való terjesztés esz- 

közlésével a választmányt bizta meg. 
Tárgyalta még a Stark János által elő 

terjesztett ,Székely egyesület alapszabályát" 
s azt némi módositással elfogadta. 

Ezt követték a kiküldött bizottságok 
jelentései és inditványok, melyek folyamán a 
közgyülés elfogadta a választmány azon elő- 
terjesztését, hogy az önmunkásság fejlesztése 
czéljából egy pályatételt tüz ki. Ennek alapján 
„A jó kartársi viszonyrugói" czimű kérdésre 

több korona dijat tüzött ki. 
Még több apróbb ügy elintézése után, 

titkos szavazattal megválasztotta tisztviselőit 
mely a következő eredménynyel végződött : 
Elnök Bod Péter; alelnök Zöld József; tő- 
jegyző Stark Jánbe aljegyző Szakáts Károly ; 
pénztáros Győryne-Persz Jolán; ellenőr Hesz 

Mátyás; könyvtárnok Tóth Károly. 
A gyülés d. u. 6 óra után ért véget. 
Ugyanezen nap estéjén tartotta a hely- 

beli magyar dalkör is ez évi 2-ik rendes dal- 
estélyét, melyen igen szép és előkelő közönség 

vett részt. Ott láttuk Br. Szvetenay kerületi 
hadtestparancsnokot csalúdja és számos tag- 
ból álló kiséretével; továbbá Br. Pach tábor- 
nok és családját; a helybeli gyalogezred ez- 
redesét és több magasrangu tisztet. Egyálta- 
lában a tisztikar szokatlanul szép számban 

volt jelen. 
Hogy ezen szép számu közönség daczára 

is - mint hallom — az estély egy pár fo- 
rint veszteséggel végződött, annak az az oka, 
hogy Szeben városa, a ,„Római császár. le- 
bontása óta nem bir alkalmas helyiséggel, s 
igy egyletünk egyedül a ,Geseltsatt haus' 

nagy termére van utalva, mely pedig igen 

jól tudja felhasználni ezen körülményt. 
Különben ugy az estély sikere, mint ez 

egylet hazafias tevékenységének érdeme nagy- 
részt elnökének, Elischer József t. k. főigaz- 
gatónak tulajdonitható, ki dicséretreméltó te- 
vékeonységet fejt ki az egylet felvirágzása ér- 

dekében. 

türelem és polgári 
békesség. 

(Reflexio a brassói ev. ref. egyházhoz intézett nyilt- 

él felett.) 

Én — a dr. Coronensis kegyéből – ki- 
kiáltott mintaképe a türelmetlenségnek, epés 
természetnek; én a darwinista, Isten és Krisz- 
tus, meny és pokol tagadója, kényfelon va- 

gyok - nem áldatlan küzd 
a nagy tudományu dr.-ral, - hanem a szo- 

kása ellenére (?) rajtam elkövetett ,„goromba- 
ság, megtámadás és meghurczolás" következ- 

tében elmondani nézetemet (csak az én meg- 
yőződéssel vallott nézetem, s nem pá- 

pai infallibilitással ex cathedra mondott isteni 
igarság, dr. ur! s igy önre néze volószinüleg 

„semmit mondó frázis") a vallásos türelemről 

és polgári békességről. 
Szivesen elmondtam volna más formá- 

ban, tán egy egyházi beszéd keretében, de az 

emlitett nyiltlevél kényszerit, hogy ugyanazon 
közönséghez, és ott szóljak, hol azt keresik. 

Nevezett ,Nyiltlevél"-re az ,ugynevezett" 
„kispap nagy hangon elkövetett" m ult va- 
sárnapi (nov. 6-tól számitva) beszéde adott 
alkalmat, mely ,a magyar lakosság tulny omó 
többségének vallási meggyőződését a 
legdurvább rágalmakkal támadta meg", ,a 

katholikusokat megtámadja, szidja, rágalmaz- 
za", ,a viszály magvait hinti el a békés fe- 
lek között", „zavarja a rokoni és baráti sze- 

retetet, ,pellengérre állitja (?) a katholicismus 
ejét, fekélyeknek csufolva annak papságát 
(? s igy a brassói katholikus papságot 
is , álszenteknek gunyolva a szerzetese- 
keté (?), ugy, hogy nemcsak ő, hanem a 

Vallásos 

gimnazista még azt is megkérdezte: 
ezt tenni? Feleletet egy kath. ta- 

yesen- —- nem kapva 

,eogy vasárnap" : az ránk, protestánsokra nézve 
„a reformatio évforduló ünnepe" volt. Persze, 
önnek ez is ,„semmit mondó frázis 1 ön igy 

nevezné: ,a szakadár eretnekség itélet-napja." 
Nekünk azonban az, a mi; s mi e napot 
czélja és rendeltetése szerint ünnepeltük szer- 
tartásunk szerint: hálaadó énekkel és imával 
s az alkalomhoz mért egyházi tanitás.- 
sal. Ha tudná ön, hogy mi nekünk a ,„re- 

formatió születés-napja", a wittembergi 95 

tétel és a mária-einsiedelni praedikatio: tud- 
nia kellene azt is, hogy a mi, e napon tar- 
tandó tanitásainknak tárgya nem lehet más, 
mint igazolása annak, hogy miért kellett 
őseinknok kivállniok s miért kell nekünk kü- 
lönvállva élnünk a magát „egyedül idvezitőt- 
nek hirdető egyháztól. E tárgyalás önkényt a 
két egyház különbségének a felmutatására ve- 
zet. Hogy aztán én ugy saját ösztönöm, mint 
tanuimányaim folytán nem tudok csupán a dió 
haján rágódni, hanem a dolgok lényegébe 
hatolni törekedvén, a külömbséget a legmé- 
lyebb alapja szerint a szellemi szolgaság és 
szellemi szabadság ellentétében, s mindenben, 
a mi ezeknek szigoru logikai következménye, 
furmulázva mutattam fel, s a kettőt, mint ,a 
papuralom alatt nyögő középkort" és „az uj- 
kor szabad világát" állitottam szemben : ezért 
készséggel vállalom el a felelősséget bárkivel 
szemben. Nem a katholikusokat támadtam és 
szidtam én; én elvekről, a katholicismus 
(megcsontosodott conservativismus) és protes- 
tantismus (a folytonos fejlődésre törekvő libe- 
ralismus) néven nevezett két nagy elvről szól- 
tam, mely minden magasabb rangu vallás- 
alakban, de különösen a keresztyénségben, a 

tiszta szellemiség vallásában küzd egymással; 
s nem is szoritkoztam e két elvnek csupán 
az egyházak körén belül való nyilvánulására, 
hanem ,„,az emberi élet és munkálkodás min- 
den terére" kiterjeszkedtem, „az egyházra, az 
államra, az iskolára, a tudományra és müvé- 

szetekre, le a mesterember mühelyéig2. A katho- 

likusokat szidtam rágalmaztam ? Dr. ur, ön vagy 
nem tudott, vagy nem akart azon elvi magaslatra 
emelkedni, a melyről én szólottam. Az első 
ellen tiltakozik az ön dr-i titulusa, a masodik 
elárulja czikkének tendentiáját. Elárulja, hogy 
fél a világosságtól és tüzlármát csap ott, hol egy 
szerény mécses gyujt világot. Ön az, kinek 
türelmetlenségét nyögi ma az egész város; ki 
tüzlármájával felverte a csendet! Kegyetlen, 
vérengző, lelkiismeretlen fekélyeknek csufolom 
a kath. papságot? Dr. ur, saját idézetéből ki- 
tünik, hogy én e kemény jelzőkkel azt a ha- 
talmat illettem, „mely a hanyatlás szélén 
álló katholicismus szogálatába szegődve, azt 
még egyszer felszinre emelte, sokszor leghübb 
fiai életének árán, hörgő tetemén keresztül; * 
azt a hatalmat, mely Németországon a 
30 éves háborut, Francziaországban a Borta- 

lan éjszakát, nálunk Caraffát és az eperjesi 
vértörvényszéket idézte elő. 

Tessék a történelmet meghazudtolni, 
hogy az egyházi és politikai katholicismus, a 
consorvativ reactio, az absolut monarchianis- 

mus nem kezet fogva harczoltak, mint termé- 

szetes szövetségesek ? ! 
Fekélyeknek csufolom a kath. papságot 

s igy a brassóit is? Én ezt mondtam: ,„az a 
rend, mely fekélyként rágódik saját egyháza 
testén, élethalál harczra hiv." Ez alatt értet- 
tem a jezsuita rendet, melyet XIV. 
Kelemen 1773-iki „Dominus ac Redemptor 
noster" cz. bullájával mint olyant, ,mely sok- 
szoros intések daczára rendeltetésének meg 
nem felel, hanem idegen ügyekbe elegyedés, 
féltékenység s visszavonás ébresztése, ferde ta- 
nok felállitása s veszélyes elvek terjesztése 
miatt kezdettől fogva számtalan vádat vont 
magára4, örökre megszüntetett. De mit tehe- 
tünk mi arról, hogy XIV. Kelemen még nem 
volt csalhatatlan, s hogy a kath. papságot, 
sőt talán önmagát is azonositja e renddel a 

dr. ur? 

Álszenteknek gunyolom a szerzeteseket? 
Eu ezt mondtam ,vissza követeljük jogait 

a házasságnak, családi életnek, melyet a re- 
formatio ujra megszentelt s felül emelt a zár- 
dák s barátok álszentségein", azaz: a nőtlen- 
ség sacramentumán. Talán bizony azt várná 
tőlem, hogy soha se olvastam legyen Kálvin- 
nak a „hamis sacramentumok*-ról szóló feje- 
zetét, vagy szüzességet hirdessek a kathedrá- 
ból s mégis megáldjam a házasság gyümölcsét ? 
Ezt csak önök tehetik dr. ur? 

Ön meghtotránkozott ezeken dr. ur? Nem 

sodálom. Elhagyta volna a templomot? Ki 
hivta oda? Felserdült ifja esetére meg az a 
megjegyzésem, hogy egy protestáns tanár fe- 
lelt volna neki igy: ,„igen, szabad! Szabad 
országban, szabad nemzeteknél szabad a szó, 
a sajtó, mint a vélemények és meggyőződé- 
sek nyilvánitásának eszköze, korlátot e téren 
mindenkinek csupán lelkiismerete szab. Ti 
azonban mindent megvizsgáljatok s a mi jó 
azt megtartsátok !9 

A mi továbbá azt illeti, 
veim is megbotránkoztak, mert ,nem az ő 

véleményüket tolmácsoltam", megjegyzem, 
hogy a protestáns pap az igének tolmácsolója, 

az irásnak magyarázója, a szentléleknek or- 
ganuma: tanitó, ki hallgatói lelki szüksége s 
az al alom szerint „tanit, int, fedd, dorgál, lel- 

kesit", de mindig saját felfogása, belátása, 
meggyőződése szerint. 

Mélyen hallgatva a csekély személye- 
met igen megtisztelő válogatott kifejezések- 
ről, még csak a czikk végső kikezdésére aka- 
rok refleetálni, mely logikus gondolkozásom 
mutatványául commentárral kisérve idézi két 
mondatomat, hogy a végén felkiáltva: „Ho- 
gyan mondhat egy ember ennyire ellen ön- 
magának!" sajnálatát fejezi ki azon refor- 
mátusoknak, ,kik ilyen forrásból meritik az 
igazságov, hol „az igazság önmagával ellen- 

kezik,4 mert „az előbb azt mondá, hogy a re- 

hogy saját hi- 

form.-ok szinben katholikusok, most meg azt, 
hogy a katholikusok szivben reformátusok". 

Doktor ur, doktor ur, rossz a commen- 
tárja. Brassói reformátusokról, „brassói 

katholikusokról", nemcsak, a jelzőket elhagyva 
keirerekőeb és katholikusokról sem szóltam 

, hanem igenis protestánsokról, annak a fen- 
ebb érintett két elv követőiről. És ha én 
azt állitom, hogy a protestantismus zászlója 
alá sorakozottak közt sokban vannak „öntudat- 
lan katholikus hajlamok, törekvések, csalha- 

tatlan hittételek s külső tekintély után;" sok 
pedig - legalább szóval - megveti és gu- 
nyolja a vallást (de nem a brassói református 
a református vallást, dr. ur!): ki czáfol meg 
engem? Nem ezt bizonyitja-e egyfelől a pro- 
testans orthodoxia, másfelől a magukat nyil- 

tan materialistáknak vallók? Másfelől azt hi- 
szi ön, jó lélek, hogy azok közt, kik még ma 
a katholicismus zászlója mellett állanak, nin- 
csenek 1000 meg 1000-en, kik szivben-lélek- 

ben protestánsok, kik a reformatio ünnepén 

együtt örülnek velünk azon, hogy a hierarchia 
rég elvesztette, vagy okosságból feladta azon 
hatalmat, hogy egyházi törvényeit érvénye 
sitso; hogy Lengyelországban a böjtöt meg- 
törők fogait ma már nem tépik ki; hogy „a 
mértan ma már nem ördögi mesterség és nem 

a mennyiségtan az eretnekség forrása;" hogy 
az apagyilkos nem vásárolhat pénzért bünbo- 
csánatot; hogy a pápa nem oldozhatja fel az 

alattvalót a hüségeskü alól. Oh! a katholicis 
mus régen megtanulta, hogy ezereket tür el 
kebelében, kik nyilván tagadják a régi ptolá- 

meusi világnézetbe illő helyi fogalmát a 
mennynek és pokolnak, a nélkül, hogy tagad- 

nák azt, a mit a kegyesség nyelvén ez jelent. 

S most még csak annyit önnek dr. ur, 
hogy e helyen nem szólhatok önnek dogmati- 
kai elveimről. Hogy minő fogalmam van ne- 

kem Istenről, a Jézus Krisztusról és váltság 
munkájáról, az emberről, üdvről, szenthárom- 

ságról: magán-tanári vizsgámra készitett mun- 
kám kritikai-speculativ részéből vagy „keresz- 
tyén hittan" omból, melyet tanitványaim szá- 
mára most készitek, annak idején megismer- 

heti, hiveimnek pedig minden beszédem, min- 
den tanitásom erről szól, mert én vallásos 
meggyőződésemet praedikálom. 

Végül jegyezze meg ön, hogy ünnepein- 
ken, istentiszteletünkön és vallásos szertartá- 
sainkon templomban vagy azon kivül mondott 
egyházi beszédeim és tanitásom illetékes kritiku- 
sául önt el nem ismerem és visszautasitom egyszer 
és mindenkorra, fentartlván magamnak az örök 
isteni jog és örök emberi méltóság nevében, 
hogy lelkiismeretemet bárminő ,tulnyomó 
tö b b s é g"t altal befolyásolni nem engedem. 
E jogomat, az emberiség e jogának kivivását 
ünnepeltük a ,„reformatio ünnepén" s én ez 
ünnepély örömeinek tolmácsa azt megtagadni 
nem fogom soha ! 

Nem, még az Ön köpenyegül használt ha- 
zafiságáért sem, azért a hazafiságért, mely Bras- 
sóban ugy lángol a magyarság érdekéért, hogy 
a legmagyarabb felekezet, - melynek templo- 
mában idegen nyelv még nem hangzott, - 

templom-szentelésén, midőn legalább az ud- 
variasság még idegen ajku polgártársainkat is 
örömünkben való részvételre késztette, az a 
magyarság érdekeiért vállvetve küzdő hazafi- 
ság tüntetőleg távol maradt. Köszönjük szépen 
azt a hazafiságot, melynek köppenye alól a 
klerikalismus lólába kandikál elő ! 

Ennyit a czikk irójához ! 
A mi pedig a vallásos türelmet és pol- 

gári békességet illeti arra nézve az én 
véleményem az, hogy egyik sem nyug- 
szik szilárd alapon addig, mig az egész 

csak a mindkét oldalu közönyösség 
felhőjéből van szőve, hiszen a mint látjuk, ha 
e közönyösséget sikerül bármelyik oldalról akár 

a gyanusitás, az ádáz gyülölködés. Actio reac- 
tiot szül a szellemvilágban mindenütt s lehe- 
tetlen kielégiteni a sziv vágyait az értelem 
és ezét amaz jogának respektálása nélkül, az 
elnyomott fél mindig fellázad elnyomója ellen, 

s vissza követeli megsértett jogait. Igazi val- 
lásos türelemre csak azok képesek, kik teljes l 
öntudattal vallják magukat ez vagy ama fele- 
kezet tagjául, mert akkor számot adnak ma- 
guknak hitük és meggyőződésükről, tudják mit 
és miért cselekesznek. S ki tagadná, hogy ez 
nem csak az egyik-másik felekezet kebelében, 
hanem mindenik hiveinél, mily nagy mérték- 
ben hiányzik. Hisz a legtöbb ember, ha meg- 
kérdeznék még azt sem tudná megmondani, 
hogy mi a vallás vagy legalább 100 közül 
99 külső vallásos cselekvényeket nevezne meg 
helyette. Bizony jó volna nekünk nemcsak 
kiabálni, hanem a helyett alapjában ismerni 
meg a köztünk levő ellentétet, mely bármily 

sok fájdalmat hozott országokra, családokra, 
mégis mindkét egyházra áldásos is volt, s 
volna még mit tanulni egymástól s mitől meg- 
őrizni egymást most is. Óhajtandó volna, hogy 
az ellentéttel tisztába legyenek mind a két 
felől, hogy a vallás ne csak köpenyeg, hanem 
a lelkiismeret dolga legyen megint, mert csak 
ez biztosithatja az életre és társadalomra ki- 
terjedő áldásos hatását. Azért nem kell alap- 
talan félelemmel sem itt sem ott visszariadni 
a polemiától, mert a becsülettel és méltóság- 
gal folytatott polemia az állandó és tartós 
béke utja. 

Ebből legyen szöve a béke szivárványa 
s ne a közönyösség fellegéből, mert csak az 
igazi és minden izében öntudatos vallásos 
meggyőződés biztosithatja a felekezetek közt 
a zavartalan polgári békességet ! 

n ezt az utat fogom követni s bárha 
belátnák mások is ennek helyességét, mert 
akkor az atyáink egyházához való hüség közös 
hazánk iránti szeretetünket, sem megröviditeni 
sem gyanussá tenni nem fogná! Bár ugy 
lenne ! 

Nagy Károly, 
ref. vallás-tanár. 

Válasz „egy reformatust urnak. 
Brassó, nov. 11. 

Tisztelt uram ! Közmondás: ,„Fogadatlan- 

prokátornak ajtó mellett a helye", s igy nem 
is kellene czikkére reflektálnom ; de kikerülendő 
jövőre ilyen sületlenséget, irok. Ön belekapasz- 
kodva ,„nyiltlevelem hangjába, melyben meg- 
róni valót egy okos ember sem talált, ki azt 

pártszinezet nélkül nézte, s melyet ha az öné- 
vel és a predikáczióval összehasonlitunk, ugy 
hiszem nagyon is hamar kitünik, melyiknek 

hangja „nem talál; megpróbálta válaszolni 
e czikkemre. S mit mond? Elmondja: 

a mélt. igazgató tanács elég értelmes, 

Nagy Károly ur 6 évig tanult egyetemen és 
pedig Utrechtben (köszönöm, hogy oda tette 
Hollandiában", különben azt hittem volna, 
hogy Daco Romániában) Marburgban „Német- 
honban (jó hogy nem Cochin Chinában), hogy 
theologiai magántanári oklevele és rangja van, s 
igy ér annyit, mint az én Dr. em. Továbbá el- 
mondja: hogy egyházunk zöldcsütörtöőkön a : 
zeformátusokat a „hatás kedvéért t kétszer ki- 
átkozza s egyszer megátkozza Gjóakarólag 
gyelmeztetem, hogy nagyon is tévedni mél- 
tóztatik, mert egyházunk épen akkor imádk 
zik önökért s nem átkozódik), hogy a ref 
theologia és egyháztörténelem különbözik a 
mienktől. 

Édes Barátom! Én zelrő ozikk. 

lentettem, hogy a h 
lok. Tehát ön a levegővel



beszédében a katholikusokat szidja, 

teljes kormányrendszer változásról*. 
igaz, hogy a polgári házasságob nem lehet 
egy nap kihirdetni és más nap életbe léptetni, 

tem, ha kivánják kinyomatom az egész beszédet 
szóról-szóra, mert rendelkezem vele. Rámutat- 

tam a qualifikálhatlan kitételekre, melyekkel 

a pápát, papokat, szerzeteseket s az egész 
katholicismust illette. Megmutattam s nem rá- 

az ilyen beszéd lázitó, izgató. 

meg akarja czáfolni, legyen az 

a megczáfoló akár ön tisztelt Barátom, akár 
r, akár ki e nagy világon, annak Nagy K. u 

felelnie kell a következő kérdésekre : 
Igaz- e, hogy Nagy K. ur azokat mondta, 

a a miket én idéztem? Igaz-e, hogy egész be- 
szédében a mások vallásával, a katholikusoké- 

val bajlódott, azt megtámadta, gyalázta ? lgaz-e, 
hogy a katholicismust kegyetlennek, 
zőnek, lelkiismeretlennek mondta ? Igaz-e, hogy 

a katholikus papságot fekélynek és a sötétség 

véreng- 

fejedelmeinek csufolta ? Iyaz e, hogy a pápát 

s a szerzeteseket pellengérre állitotta? Igaz e 
hogy egyházunkat elfajzott egyháznak, ember 
és bálvány tisztelőnek hivta ? Igaz-e, hogy 
hittételeinket, Avo Mariánkat, miséinket, lytá- 
niánkat, bucsuinkat s alapitványainkat nevetsé- 
gessé tette? Igaz-e, hogy az a ref. pap, ki egész 

gunyolja, 

gyalázza ott, hol a lakosság tulnyomó része 
katholikus, zavarja a békét, egymás ellen lá- 
zitja a polgárokat; s mivel a magyarságnak 
itt kimondhatlan szüksége van az egyetértésre, 
kiszámithatlan károkat okoz társadalmunknak ? 

Iyaz-e, hogy Nagy K. a napnál világosabban 

ellenmondott önmagának ? Igaz e, hogy az 
igazság önmagának ellene aem mond? Igaz-e 
tehát, hogy a ki önmagának ellenmond, nem 

ajánlható forrása az igazságnak ? 
Ha valaki ezeket meg tudja czáfolni, az 

előtt meghajlok. Ha azonban személyeskedik, 
egészen egyébről beszél, a levegőt verdesi, 
azzal Uram szóba nem állhatok. Hitelvi meddő 
vitát nem provokáltam, hitelveiket nem bán- 
tottam, az czélhoz soha sem vezet. Szóljanak 
ahoz, a mit irtam. Elég sajnos, hogy irnom 
kellett. Mert ha ön tisztelt Barátom ! nekem 

szánt igen bölcs leezkéjét: „a máséval ne 

bajlódjék, söpörjön kiki a maga háza előt 

két háttel előbb papjának mondta volna el, 
s igy Nagy uram a mi vallásunkkal nem baj- 

tódott volna, hanem saját ajtaja előtt söpört 

volna, akkor most nem kellene ez igazán szo 

moru dologgal bajlódnom. Én nekem Uraim 

dolgaim vannak, nem tölthetem ezekkel idő- 

met, s ép ezért ezennel kijlentsm: ha akár 

ön, akár Nagy K. ur, akár bárki előbbi é 

ezen czikkemben egészen világosan jelzett idé- 

zetekhez és kérdésekhez szól, azokat megczáfoni 

legalább igyekszik, mint lovagias ellenfelem- 
mel az igazság érdekében kész vagyok szem- 
beszállani; ha azonban ezt megkerül e sze- 

mélyeskednének, a levegőt verdesnék, akkor 
önökkel szóba nem állok. Ajánlom magamat. 

Dr. Coronensis. 

Román dolgok. 

A Gazeta a miniszteri válságról vezér- 
czikkezve, abban a nézetben van, hogy még 
csak ezután kezdődnek nálunk az igazi zava- 
rok. Elhiszi tehát - ugy mond, - mit be- 
szélnek, hogy még az illető körök sem tud- 
ják, hogy hamar mihez kezdjenek. Nem 

egyszerű miniszterválságról van szó, hanem 
Hát az 

azt Cogalniceano tette elk 

,küzdelem nélkül nem fog menni, 
mi is; tudja a nemzet, hogy küz 

t áll. Azonban mégis a csak jobb az 

yok hegyén adott szabadság, 
alniceano boldogitotta a 60-as 

erókól 7A mi 
ke 

(Uj!) 5. 

még akkor sem, mikor kötelessége lett volna 
a törvények tisztelete végett szembeszállani. 
Ennek eredménye az lőn, hogy a kormány és 
a nemzetiségek közötti viszony az utóbbi évek- 
ben még feszültebbé válta. Ez a Gaz. hite, 
de tényleg nem igy áll a dolog, mert a mint 
a Gaz. is jól tudja, de itt agyon hallgatja, 
épen Szapáry gróf elnöksége alatt léptek a 
szász testvérek a szabadelvű pártba. 

A balázsfalvi ,Unirea" egyházi lap, mint 
a Gaz. irja, a gör. kath. egyház teljes auto 
nomiája mellet vezérezikkez. Ez egy felekezet 

kebli ügye levén, mi csak annyiban emlitjük 
fel, hogy felőle tudomással birjunk. A többit 
a gör. kath. hivekre bizzuk. 

HELYI HIREK. 
— Felkérés Brassóvármegye törvényha- 

tósága összes bizottsági tagjaihoz. - Néhai 
Roll Gyula szeretettvolt alispánunk hült telemel 
nek f hó 18-án d. u. 8 órakor történendő 
temetésen testületileg való részvételre a tör- 
vényhatóság tizottsag k illő tisztelettel 
ez uton is felké rassó 1892 novem- 
ber hó 11-én eltepén helyet v Sándor 
főjegyző. 

— Roll Gyula kir. fanácsos alispán élete 
72-ik évében f. hó 11-én hajnali 23/, órakor 
rövid kinos szenvedés után elhalt z 
intézménynek volt vezérférfia csendes term 
szetü, becsületes jó és fáradhatatlan inuokája 

ívatalnok volt. Temetése f. hó 13 án vasár- 
nap d. u 3 órakor lesz felegvár alatti házá- 
ból. - Béke poraira I! - Vettük a következő 
gyászjelentést: Brassóvármegye tisztikara mély 
fájdalommal jelenti felejthetetlen és szeretett 
apánédak Roll Gyula, kiralyi tanácsos- 
na 2. évi november hó 11-én történt 
gyászos elhunytát. Béke hamvaira, áldás em- 
lékére. Brassó, 1892. november 114-én. 

— A róm. kath. lótékonyegylet Erzsé- 
bet napján, szombaton, november 19-én, a 
Central Nr. 1. nag termében a szegény gyer- 
mekek karácsonyfája javára két szini előadást 
rendez, mely alkalommal szinre kerülnek: 1. 
„Közügyek,* sé ektké, egy felvonásban, irta 

Berczik Árpá „Papa beleegyezett, e 
énekes vel egy elveret irták Mose 

. és L' Arronge. Tekintettel a jó és nemes 
ügyre az egyesület méltán számithat a n. érd. 

közönség számos pártfogására, annál is inkább, 
mivel ezuttal nem kimélt semmi fáradságot, 
hogy minél több élvezetet nyujtó estélyt 
rendezzen. A szini előadásokat tánczmulatság 
fogja követni 

A sárga csiko" ról, iparos ifjusá- 
gunk holdapi előadásáról folyik most a beszéd 
városunkban s ez ma anynyira uralja a han- 
gulatot, hogy mellette jóformán semmivé tör- 
pül a Czenk oldalában talált rejtélyes 

esete is. Nem csoda: az ődés oly 
általános, a várako ás oly nagy, gg ennek 

illusztrálására csak két szót idézünk: a je- 

gyeket kapkodják! Igy tehát az anyagi siker 
biztositva volna. Hogy a szellemi és erkölcsi 
siker sem fog elmaradni, bizvást hisszük, 

mert nem ez lesz az első alkalom, midőn az 

iparos ifjak egylete egy nagyobb szabásu 
előadással lépett a nyilvánosság elé, s mind 
anynyiszor becsülettel felelt ineg feladatának. 
Szeretjük hinni, hogy a holnapi előadás sem 
fog mögötte állani az eddigi sikereknek. 
Különban holnap - majd megválik! 

—- A brassómegyei állami óvónők a jövő 
év tavaszán a brassómegyei állami óvódák 

10 éves fennállásának emlékét készülnek vá- 
rosunkban megtartani s e czélból e hó 11-én 
az előleges gyülést a belvárosi emke-óvodában 
a kir. tanfelügyelő elnöklete alatt meg is 
tartották. 

—– A brassómegyei Emke óvódák fel- 
ügyelő bizottsága e hó 9-én tartott gyülésé 
ben a dajka képzés ügyében fontos megálla- 
podásra jutott, melyről később értesitjük ol- 
vasóinkat. Az óvódákat is minden hónapban 
egy-egy felügyelő bizottsági tag meg fogja lá- 
togatni. 

— Haugverseny. A katonai zenekar által 
vasárnap este a Centrál Nro 1 szálloda nagy 
termében teritett asztal mellett rendezendő 
hangversenyre ismételten felhivjuk a közönség 
figyelmét, Belépti dij 30 kr. keé dete 1,8 
órakor. A múűsor a következ ehár: 
„Bécsi vándormadarak induló. u) 2. Brüll 
Ig. Nyitány a ,„Gringoire" cz. erához. 

(Új!) 3. Czibulka: „Szerelmi om kalgó 
(Ujl) 4. Rosenkranz: „Az alpesi csokor." 

Rizet; Abránd „Carmen" ből 6. 

Brahms: Magya tánczok: t, 2, 20, 21, sz. 
7. král. 7.: ,Ifju és öreg" egyve leg. (Uj !) 

Ivanovicil: om dalok" keringő. (Uj !) 
9. a) Sehild ,A' Weaner Spatz: biee 
dal. (Uj) b) eset Sei mir gegrüsst m 
theuers Wien/ bécsi dal. (Uj !) 10 Milbekor: 
Egyvelez „A szegény Jonathán cz. operettéből. 

Térzene. Holnap d. e. 1/,1 2 órakor 
a tanácsház előtt aterremekbrtak a követ- 
kező műsorral srik 1 earoli „Sommer 

induló. 2. Flotov: Nyitány a „Martha" ope- 
rából. 38. Czazar: Duett a „Kunok" cz. operá- 
ból. 4. Ventura; Simaia Hora"t 5. Bager: 
Babatündér egyveleg. 

— Zeneestély. A városi zenekar vasár- 
nap f. hó 13 án az HEurópa szálloda nagy ter 

mében zeneestélyt rendez. Több ujdonság fog 
előadatni, - közkivánatra Collo Soloval. 

— Elveszett tegnapelőtt a lópiaeztól az 
ev. leányiskoláig tett uton egy barna bőr pénz- 
tárcza, nagyobb pénzösszeggel. A becsületes 
megtaláló kéretik azt a városkapitányságnál 
átadni. 

KÜLÖNFÉEÉLEK. 
– Diszes esküvő folyt le tegnapelőtt 

Krizbán az ágh. ev. templomba n. Tegna pelőtt 
vezette oltárhoz Türkös érdemes kántor-tani 
tója Terray István szive választottját, a volt 

krizbai ev. lelkész Örtel János bájos leányát 
Idát. Boldogság kisérje frigyüket ! 

budapesti járvány bizottság meleg- 
hangu köszönő levelet intézett a gróf Estor- 
házy Géza-féle angyalföldi cognacgyár igazga- 
tóságához a szegénysorsu kolerabetegek között 
való ingyenes kiosztás ez ljából rendelkezésére 
bocsátott kitünő minőségü cognacért. A ham- 
burgi járvány bizottság pedig hivatkozással a 
gróf Esterházy Géza- féle cognacgyár igazga- 

tóságának i kö- 
vetkező levélben eln kifejezést hálájának : 

„,A városunkat ért csapás természetesen 
a szegénysorsuakat sujtja legerősebben. Két- 
szeres jótétemény volt tehát Uraságtok ré- 
széről a szegényeket segélyben részesiteni, 
s nemes szivre vall ama nagy, 200 palaczk- 
ból álló cognacküldemény, melyet insége- 
seink és betegeink számára hozzánk juttatni 
kegyesek voltak. Fogadják elismert kitünő 
minőségü és valósággal gyógyhatásu nagy 
cognacküldeményükért meleg hálánkat és 
azon kivánságunk kifejezését, hogy szép ha- 
zájukat a minket ért nkágtól óvja meg a 

sebb tisztelettel: a vá 
rosi te kesebél Rodoff." 

— A ijegenyei gyógyfürdő és jószág, az 
erdélyi r. kath. status tulajdona, bérbe adandó, 
esetleg eladó. Herrmann Antal dolgozótársunk, 
a ki 20 évre vette volt bérbe a fürdőt, kö- 

zelebbről belátván, hogy socialis terveit ott 
megvalósitani nem birja, felbontotta a szerző- 
dést s most idejét és erejét ismét egészen 
néprajzi tanulmányainak szánhatja. 

— Sajtóhiba A ,„Brassó" 130. számá- 
ban, 518. 1. 2. hasáb, 50 és 51. sorában a 

mondat igy olvasandó : (melyekből ezelőt né- 
hány évvel törlesztette az utolsó 400—500 
frtot). 

Sz. 480—1892. végr. 

Árverési hirdetmény. 
élrt inet végrehajtó az 1891-ik 

évi LX. t. 02. § sa értelmében ezenvel 
közhirré keszt e a brassói kir. törvényszék- 
nek 3753/92 sz. a. kelt végrehajtást rendelő 
és a brassói kir. jásárbiróságnak 6339/92 sz. 
a. kiküldetést tartalmazó végzése folytán Ja- 
Ée József javára özv. Józka Dánielné ellon 
22 frt. tőke, s járulékai erejéig elrendelt 

teto ai végrehajtás alkalmával biróilag le 
felt és 305 frtra becsült ingóságok u. 
házi butorok nyilvános árverés utján el fog- 
nak adatni. 

Mely árverésnek a 9249/1892 sz. kikül 
delést rendelő végzés 
vagyis Brassó belváros vár-utcza 34 sz. a- 

leendőeszküzlésére 1892.-ik évi november hó 
23-ik napjának délután 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen- 
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg : hogy 
az érintett ingóságok sz árverésen, az 
1881-ik évi LX t. cz. §-a értelmében a leg- 

többet igérőnek bocsáron alól is elfognak 
adatni, a netaláni elsőbbségi igénylők pedig 
felhivatnak, miszerint jognikat az emlitett t. 
ez. 111. és 112. § a alapján árverezás meg- 
kezdéséig érvényesitsék. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 

1881 ik évi LX. t. cz. 108. §-a szerint fize 
tendő 

Kelt Brassóban 1892 év november hó 10-én. 
orsos 

606 (1-1) kir, birósági végvehajtó. 

Szám 1887/1892. 
Hirdetmény. 

városi árvaszék ezennel köztudomásra 
hozza, hogy hivatalhelyiségei többé nem a 
Kapnu utoza 63. sz. a. eab e folyó 
1892. évi november hó 17- 

Hlét, 
lk 1892. novembar 18. 

oárosi árvaszék. 
Riemer, árv. ülnök. 

én - 

folytán a holyszinén 

fogva a 
Bézsepaen 16. számu városi ká a emeletén 

Házi koszt. 
Gyümölcs-sor 20. szám alatt lévő helyi- 

ségben, hol eddig Geist vendéglője volt, f. hó 
15-től kezdve házilag kezelt és készitett ételek 
a háznál és azonkivül is kiszolgáltatnak, mit 
szfelátel ssen ajánl 
610 Bartha Rozália. 

Pályázat. 
A brassói kerületi betegsegélyző pénz- 

tár irodahelyiségeinek berendezése a követ- 
kező tárgyakat szükségli: 2 iróasztal, 2 négy- 
szögüű asztal, 18 szék hajlitott faból, porforálb 
üléssel, 1 okmányszektény, 1 közönséges 
asztal fiókkal, 4 fali mosdó medencze, 1 
korlát, fából, bénztárablakkal, 1 fizető asztal, 
1 ruhatartó és különféle apróságok (tintatartók, 
lámpák, köpdőczék ezimtáblák.) Továbbá 1 
wertheim pénzszekrény (4-es) is kerestetik. 

Azok, a kik ebben a szállitásban részt- 
venni szándékoznak, felhivatnak ajánlataikat 
1892. évi november hó 20i ig déli 12 óráig 
a kerületi betegsegélyző pénztár igazgatósá- 
ságának elnökéhez, Jekelius Jenő kamarai 
titk árhoz, bonyujtani. - A feltételek és a 
közelebbi részletek Papp Ferencz butorkeres- 
kedő és igazgatósági tagnál ogkordozhoták 

Brassó 1892 november hó 10 é 
609 (1— 

A brassói kerületi betegsegélyző pénztár 
igazgatósága. 

687 sz. 

Versenytárgyalási hirdetmény, 
Brassó vármegye 

vényhatósági közntakon 1893., 

1896., 1897. és 1898. években 
kavicsszállitás biztositása 
novemeber hó 26 án vármegyei 
m. kir. államépitészeti hivatal helyiségben 
zár! irásbeli ajánlatok utján versenytárgyalás 
tartatik. 

Felhivatnak ennélfogva vállalkozni kivá- 
nók. hogy ajánlataikt a fentemlitett államépi- 
tészeti hvaklnton eczimezve, legkésőbb a ki- 
tüzött tárgyalási nap délelőtti 10 órájáig nyujt- 
sák be. A később beérkezett ajánlatok, vala- 
mint általában a bármikor beérkezett táviratok 
és utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 

Az ajánlatok öt pecséttel zárt boritékán 
a czimzésen kivül világosan kiirandó hogy az 
ajánlat a Brassó területén lévő törvényható- 
sági közutakon eszközlendő kavicsszállitásra 
vonatkozik. 

Az ajánlatok az államépitészeti hivatal- 
ban átvehető ajánlati és kaviesfelosztási min- 
ták szerint teendők m 

A benyujtott ajnlatok vissza nem von- 
hatók s mindegyik ajánlattevő ajánlatának 
beadásától számitott ngy hétig kötelezett- 
ségben m ear 

területén lévő tör- 
894. 1895., 
eszközlendő 

végett a f. évi 

megye területén átvonuló törvény- 
hatósági koputak három csoportra osztatván 
fel, mindegyik csoportra külön külön ajánlat 
nyujtandó be, az sa an ajánlat beadható 
egyetlen egy csopor 

A közutaknak csupán 
egyes szakaszaira tett ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak. 

y az ajánlat, mint a e 
kimutatás szabályszerü bélye 

látandó el és mindkettő az ajánlatterő 
aláira ndó. 

A bánatpénznek a vármegye alispánja 
ő nagyságához történt anetősé igazoló 

nyugta az ajánlathoz mbel 

A b é ál alapul b 
z erokál ! 

ség után az kenl árak összegének 
lagalabb 50át kell kitennie. 

Azoknak az aján attevőknek ikne 
ajánlata el nem fogadtatott, bánatpénze az 
árlejtés eredménye feletti határozathozatal 
után fog kiadatni, illetve az intézkedé 
kiadatás iránt megtétetni. 

A tett ajánlat vállalkozót azonpal, a 
vármegyét azonban csak azon naptól fogva 
kötelezi, melyen azt a vármegye alispánja 
ő nasir jóváhagyta 

itási szerződés és részletes fel 

tételek, aánlati minta s ennek mellék 
tét képező felosztási kimutatás az államé. 
tészeti hivatalnál a szokott hivatalos órák 
átvehetők, illetve megtekinthetők. 

elt Brassóban, 14892. évi 
hó 4-én. 
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Borjubeleket 

SAMEL LEOPOLD, 
800 1 Teplitzben, (Csehország). 

ogmagasatb árban, készpénz fizetés mellett 

Gyógytár az órangyalhoz, 
575 (10—10) 

Mtibácterion. 
A legjobb védszer a Cholera, 

Thyphus, Dyphteritis, himlő és min- 

den más fertőzé betegség ellen. A 

szobák, ruhák és kezek tisztitására 

használható. 

Nem mérges! Biztosan ható ! 

sal legkészségesebben szolgál. 

A t. cz. közönség szives tudomására kivánjuk adni, miszerint 
a főügynökségünket Brassó és vidékére 

Novotny Károly Adalbert urra 

ruháztuk át, - ki is a biztositási ügyre vonatkozó fel világositás- 

Budapest, 1892 november 1. 

Az 

kapu-utcza 6. sz. 

Alljanz 
élet és járadékbiztositó r.-társaság 

Magyarországi képviselősége. g0i (s) gy gi kép g 

EDŐVIDÉ 

Suszter tmfárőa Brassoban 

A BUDAPESTI 

villamos vasut részvényei 
már most is nagy keresletnek örvendenek. 

Megbizásokat ezen értékpapirra már 
most is elfogadok, ugyszintén mindenféle 

főzsdei megbizásokat 
a legjutányosabb felételek mellett. 

Mindennemü értékpapir vétele és eláru- 
sitása napi á árfolyam mellett. 

őlegeket nyujtok értékpapirokra. 

NDL ARNOLD 
bank- és váltóháza 

BUDAPEST, Deák-tér 1. I em 

603 (1—-3) Wodianer-féle palota. 

ávááváád 

Baross-forrás 
Az Erdővidéki „Baross-forrás" vize a legtisztább égvényes 

savanyuviz 

A legjobb asztali és üditő ital. 

Gyomo és vese bajokban a legkellemesebb és leghatható 
sabb orvosság. Emeli az étvágyat és előmozditja az emésztést. 

Járványok idejében rossz ivóviz helyett a legegészségesebb 
ital gyermekeknek és felnőtteknek. 

Főraktár Brassó és környékére: 

Irk Károly füszerkereskedő, Kapu-utcza 65. sz. a. 
Továbbá kaphatók: 

Duschoiu János és Fia, Töpfner Károly, Scháser 
József, Zeriff Antal, Zeriff M, Bede Antal, Nagel- 
schmidt János, Geisberger Frigyes kereskedő uraknál. 

a : 1 literes üvegnek G Er. 

338 (37.") 

KWIZDA JÁNOS FERENCZ 
cs. és kir. osztr. és magy. és román kir. udv 

szállitó, körgyógyszerész 

Korneuburg, Bécs mellett. 

Évek óta kipróbált, tájdalom-enyhitő háziszer 

köszvény- csúz- és idegbántalmaknál. 

KWIZD4-féle köszvény-fluid 

Ara o. é. 1 forint. 

Sziveskedjék a védőjegyre figyelni s csakis 
Kwizda köszvényfiuidjét tessék kérni. Kapható 
minden gyógyszertárban. Haupt Depot Kreis 
Apotheke Korneuburg bei Wien. 

(297) 442-50 

Csalhatlanul 

: ö 

s,,Sámson-ja. 
Az egyedüli szer a ha]j és szakáll 

növesztésére. A haj kihullása ellen. Fej- 
korpa fejbetegsége llen. Ideges fej- 
fájás ellen 
Teljes biztositék. Szétküldés a szaba- 
dalom tulajdonos által : 

Fink Ottó, 
Bécs, III. Fátzán-utcza 47, sz 
g- 

Raktárhelyek kerestetnek. Pros- 
Pektnsok dijmentesen 

483 8-12) 

E 

Még 

Sz. 1687- 892. 

Árlejtési hirdetmény. csak nehány napig láthatól! 

r 

tová 

a 17 éves, 
csodája, ki 

Hat al 

mely valaha látható volt: 

Látható Brassóban a Central Nro 1* szállodá- 
ban, I. emelet, 1. ajtó, naponkint reggel 8 órá- 

pelép 

Zajzon község tulajdonát képező leégett 

malom és istáló födélzetének, valamint egyéb 
apró javitásoknak helyreállitása 1519 frt 65 
kr kikiáltási árban a képviselő testület által 
előirányoztatván, a megtartandó szóbeli árve- 
rés határnapja Zajzon község irodájában 1892 

Sürgönvy! 6071-2) 

A legnagyobb és legerősebb 

isholgy, 
Miss Zephora, 

bbá a csodaszép Miss Alina, 

1 604 (2-3) 

évi november hó 16 an d. e. 10 órára tüze- 

Az erre vonatkozó 
irodában, a hivatalos órák alatt megtekin 

10 százalékával ellátva az árlejtést megelőző 
napig a községi előljáróság által elfogadtatnak. 

Zajzon, 1892. november 7 én. 
A községi előljáróság. 

teljesen átlátszó hölgy, az ujkor legnagyo bb 
a titkok kitalálásának művészetét is Dirja. Minden könyvkereskedésben megrendelhető 

tól esti 10 óráig. 

T. hely 20 kr, IHI. hely 10 kr. (178) 52-52 

a 20 kiadásban megjelent, Dr. MÜLLER 
orvosi tanácsos által, 

a megrongált idegzet és sexuál systemáról 
irt, kitüntetést nyert füzet. 60 krnyi levélbélyeg beküldése ellenében a füzet megkapható- 

Czim : Eduard Bendt, Braunschweig. 
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COGNAC 

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól izlik ; minőség tekintetében 

bármelyik franczia gyártmánynyal versenyezhet. 

ar Cognacunk tiszta DOrból idegen anyagok 
hozzávegyitése 

.. 0 Buda apesten VI., külső váczi-ut 

TERHÁZY GEZA 
sajat syáartaáanya, 

Ms Ára pedig sokkal olcsóbb. 

legesség a Cognac, mely mindenütt kapható. 
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mód szerint készül, s ezért járványos betegségeknél különösen k o- 

lera ellen óvszerül sikerrel használható. 

ESTERHÁZY GEZN-féle cognacgyár 
igazgatósága, 

23. 
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Páris, Lipcse, Bordeaux, Nizza, Berlin és Brisse. — 

Borárulás 
a háztól ki. 

1 liter vizhez való jó bor 30 kr. 
1 „kitünő minőségü35 kr 
1 fnom óbor 1888-beli 
1 Muskotály óbor 

Papp Ferencznél 
Kapu-uteza 48. sz. a. 

" 

591 (5-6) 

1889. párisi kiállitáson arany ére 
Legnagyobb eredmény! ! róbálja- 

tok és iféletek! !! 

TORD-TRIPPE 
kiirt patkányt, egeret és vakandot 
anélkül,hogy 

Ezen szer sem Arsenikumot, sem Stryeh- 
nint, sem Phosport vagy más a hányást in- 
gerlő szert nem tartalmaz és a háziállatoknak 
teljesen ártalmatlan 561 (6- 

Egy csomag ára 50 kr. 
Ezer forintot fizetek annak, ki bebizo- 

nyitja, hogy egy a TÖRD-TRIPPET fölülmuló 
szer létezik, mely főképen – mint ez - a 
háziállatoknak nem árt, mig 

és a legkellemetlenebb büzt terjeszti. 

A. EOlésal Traverse Gazinos Mar 
Br. 

Brassó, nyemakatk a kiadó-tulajdonos KÖZMUVHELŐDÉS irodalmi és snyom gvéytáeető knrruypmartába
n 

136 ik szam 

feltételek a községi 
nthe- 

tők. - Irásbeli zárt ajánlatok a kikiáltási á 

ellenben más 
phosphor-vegyülék elpusztit kutyát, magakat 


